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VOORZITTER : Mevrouw Trees Merckx-Van
Goey

– De vraag om uitleg wordt gehouden om 9.45
uur.

Vraag om uitleg van mevrouw Ria Van Den Heu-
vel tot de heer Luc Martens, Vlaams minister van
Cultuur, Gezin en Welzijn, over de Kosovaarse
vluchtelingen die in ons land verblijven

De voorzitter : Aan de orde is de vraag om uitleg
van mevrouw Van Den Heuvel tot de heer Mar-
tens, Vlaams minister van Cultuur, Gezin en Wel-
zijn, over de Kosovaarse vluchtelingen die in ons
land verblijven.

Mevrouw Van Den Heuvel heeft het woord.

Mevrouw Ria Van Den Heuvel : Mijnheer de mi-
nister, zoals u weet, is het de bedoeling ongeveer
1.200 Kosovaarse vluchtelingen naar België over te
brengen. Indien de informatie waarover ik beschik
juist is, zouden er daarvan reeds 600 in ons land
zijn aangekomen. Daarvan zal een groot gedeelte
in Vlaanderen verblijven.

Hoewel de evacuatie naar België onder de be-
voegdheid van federaal staatssecretaris Peeters
valt, vind ik het logisch en noodzakelijk dat de
Vlaamse regering een belangrijke bijdrage in de
opvang en het onthaal kan en moet leveren. Het
gaat immers meestal om de meest kwetsbare men-
sen, namelijk kinderen en vrouwen die hun vader
of man hebben verloren of moesten achterlaten.

Zoals we maandag op de Vlaamse zenders hebben
kunnen vaststellen, is de solidariteit van Vlaande-
ren met de Kosovaren bijzonder groot. Die solida-
riteit moet door de Vlaamse regering blijvend ge-
voed en ondersteund worden. Ze moet ook worden
aangegrepen om in actie te schieten om het draag-

vlak voor het minderhedenbeleid mee te vergro-
ten.

Er moet voor die Kosovaarse vluchtelingen meer
worden gedaan dan enkel de organisatie van op-
vang. Het zou immers verkeerd zijn die mensen
zomaar ergens te huisvesten en voor de rest aan
hun lot over te laten en te vragen braaf te blijven
zitten tot ze terug kunnen.

Ik heb vernomen dat die mensen geen speciaal sta-
tuut van ontheemden zullen krijgen, iets wat bij de
Bosnische vluchtelingen wel het geval was. Volgens
de federale minister van Binnenlandse Zaken is dit
een Europese aangelegenheid waarin hij niets te
zeggen heeft. Naar verluidt zouden ze wel een tij-
delijk beschermingsstatuut krijgen dat hen recht
geeft op sociale zekerheid en werk. Ik zeg wel
"zouden", want daar bestaat nog onduidelijkheid
over. Er zou wel reeds beslist zijn dat die mensen
in het spreidingsplan zullen moeten instappen en
dat zij aan de OCMW's zullen worden toegewezen.

Deze week werd door Amnesty International
Vlaanderen het Belgisch asielbeleid geëvalueerd
en als "in het teken van uitwijzing staand" bevon-
den. Samen met Artsen zonder Grenzen vindt AI
Vlaanderen trouwens dat de Kosovaren perfect
onder de Conventie van Genève vallen vermits zij
op de vlucht zijn geslagen uit vrees voor vervolging
vanwege hun etnische achtergrond. Volgens deze
organisaties hebben de vluchtelingen dus recht op
een volwaardig statuut als politiek vluchteling. Dit
is echter niet uw bevoegdheid, maar ik wou van de
gelegenheid gebruik maken dit sterk te benadruk-
ken.

Sta mij ook toe twee elementen te benadrukken uit
de kernopdracht van het Vlaams beleid ten aanzien
van de etnisch-culturele minderheden dat terug te
vinden is in het Strategisch Plan Minderhedenbe-
leid. In alle domeinen waarvoor de Vlaamse Ge-
meenschap bevoegd is moet ze de voorwaarden



creëren zodat de vreemdelingen die hier voorlopig
verblijven adequaat onthaald en degelijk en mens-
waardig opgevangen en begeleid worden. Boven-
dien moet ze met alle overheden die voor de overi-
ge domeinen bevoegd zijn, onderhandelen en sa-
menwerkingsverbanden opzetten zodat ook in die
domeinen in een adequaat onthaal en een degelij-
ke en menswaardige opvang en begeleiding voor-
zien wordt voor vreemdelingen die hier voorlopig
verblijven.

Enkele weken geleden hebben we reeds gehoord
dat de regering bereid is 50 miljoen frank uit te
trekken om ter plaatse hulp te verlenen. Op de Ko-
sovo-avond vernamen we dat de Vlaamse regering
daar 10 miljoen frank aan toevoegt. Het aandrin-
gen van presentator Koen Wauters zorgde er zelfs
voor dat dit laatste bedrag later werd opgetrokken
tot 25 miljoen frank. Dit betekent dus een totaal
van 75 miljoen vanwege de Vlaamse regering.

Tegelijkertijd wil ik u enige opheldering vragen
over een mediabericht waarin stond dat 10 miljoen
frank van de hulp zou worden toegekend aan de
VZW Volk in nood. Van deze VZW wordt gezegd
dat ze extreem-rechtse banden zou hebben. Dit
zou natuurlijk een bijzonder spijtige zaak zijn.

Kosovaarse kinderen die verblijven in het internaat
van de vroegere Zeevaartschool in Antwerpen zijn
maandag voor het eerst naar school geweest.
Dankzij het Antwerps stadsbestuur krijgen ze les in
de bosklassen van het Peerds bos. Het bleek niet
mogelijk om ze op te nemen in gewone klassen.
Verder zijn in heel wat scholen de kinderen aan het
werk gezet via de actie 'Kits for kids'. De lespak-
ketdozen worden door de kinderen zelf gefinan-
cierd waardoor in de vluchtelingenkampen onder-
wijs kan worden gegeven. Op welke manier wordt
door de Vlaamse regering iets ondernomen voor
deze kinderen ?

Het is ook belangrijk dat er slachtofferhulp wordt
georganiseerd. De meeste vluchtelingen komen er
fysiek snel weer bovenop, maar psychisch hebben
ze ondersteuning nodig. De vrijwilligers van het
Rode Kruis doen uiteraard hun best, maar ik denk
het toch aangewezen is een beroep te doen op ge-
specialiseerde slachtofferhulp.

We weten uiteraard niet hoelang de vluchtelingen
hier zullen verblijven. We hopen dat dit niet te lang
zal zijn. Toch moeten we vooruitzien en rekening
houden met de mogelijkheid om lessen Nederlands
te volgen. Uit de ervaring met de Bosnische vluch-

telingen hebben we geleerd dat er problemen
waren met de Nederlandse taal. Daardoor werden
ze moeilijker geïntegreerd en vonden ze moeilijker
werk. We moeten dan ook voorzien in een aanbod
van lessen Nederlands. In Antwerpen loopt het
PINA, het 'Project Integratie Nieuwkomers Ant-
werpen'. Het wordt gefinancierd door het SIF en is
een enorm succes. De vraag naar Nederlandse les-
sen is echter nog steeds groter dan het aanbod.

Tot slot heb ik nog een vraag over de samenwer-
king en het overleg met de federale overheid. U
bent zowel voogdijminister van de OCMW's als
coördinerend minister voor het Minderhedenbe-
leid. U kunt deze twee bevoegdheden heel goed
combineren door de gemeenten die momenteel
met vreemdelingen worden geconfronteerd, extra
te ondersteunen. Hoe kan dit vanuit Vlaanderen
gebeuren ?

De voorzitter : Minister Martens heeft het woord.

Minister Luc Martens : Mevrouw de voorzitter,
mijnheer de minister, op basis van een beslissing
van de federale ministerraad van 9 april 1999 en de
omzendbrief van 19 april 1999 krijgen bepaalde ca-
tegorieën van Kosovaarse vluchtelingen het bijzon-
der statuut van tijdelijke bescherming. Dit bete-
kent dat 1.200 personen kunnen worden opgevan-
gen. Momenteel wordt deze opvang georganiseerd
in centra, deels federale centra en deels Rode
Kruis-centra in Antwerpen, Kapellen, Bevingen bij
Sint-Truiden, Fraipont, Morlanwelz en Virton.
Daarna hebben deze mensen de vrijheid zich te
vestigen in de gemeente die ze verkiezen.

We moeten echter een onderscheid maken tussen
deze vluchtelingen en de mensen die hier reeds
voor het uitbreken van de oorlog verbleven. Dat
zijn er ongeveer 15.000. Deze mensen zijn onder-
worpen aan andere spelregels dan de 1.200 die niet
worden gevat door het spreidingsplan. Ze hebben
met andere woorden een verschillend statuut.

Deze 1.200 vluchtelingen kunnen meteen een be-
roep doen op de steun van het OCMW. Ze krijgen
een uitkering als ze behoeftig zijn en zich inschrij-
ven in een gemeente. De 15.000 Kosovaren die al
in ons land verblijven, kunnen dat alleen als hun
aanvraag om als politiek vluchteling te worden er-
kend, ontvankelijk wordt verklaard. Ze hebben im-
mers een ander statuut, en daarom moet er voor
hen een andere procedure worden gevolgd. We wil-
len de wet daartoe aanpassen.

De opvangcentra hebben een ruim aanbod aan lo-
gies, hygiënische voorzieningen en voeding, de zo-
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genaamde bed-bad-brood-opdracht. Ze hebben
ook de nodige aandacht voor de psycho-sociale en
medische begeleiding, onder meer voor het verwer-
ken van de traumatische ervaringen die deze men-
sen, en vooral de kinderen, hebben opgelopen. Dit
zit verwerkt in de opdracht. Men maakt er ook de
nodige middelen voor vrij.

Het is begrijpelijk en terecht dat onze aandacht nu
vooral gaat naar deze pijnlijke toestanden en naar
deze mensen. Toch moeten we een evenwicht vin-
den tussen specifieke acties en de bredere context.
Als we alleen acties voeren voor specifieke noden,
geven we enorm veel middelen uit voor een rela-
tief klein resultaat. We moeten dit telkens verbin-
den met het algemeen beleid en de algemene pro-
blemen. Het gaat om het veel ruimere probleem
van mensen die hier om welke reden dan ook asiel
zoeken. Voor de Kosovaren gaat het niet om 1.200,
maar om 15.000 mensen.

Ze krijgen nu een verblijfsvergunning van zes
maanden. We weten niet of ze langer zullen blijven.
Deze mensen willen zo snel mogelijk terugkeren
naar hun land. Het zijn echte vluchtelingen, die
niet de intentie hebben om hier te blijven. We ver-
wachten wel dat ze van de opvangcentra zullen
doorstromen naar de andere plaatsen waar de
15.000 Kosovaren van de eerste lichting zich bevin-
den. Er zullen dus verhuisbewegingen zijn in de
richting van Gent, Antwerpen en Brussel, en in
mindere mate naar gemeenten rond Antwerpen,
zoals Mechelen, Willebroek en Turnhout. Daar is
nu reeds een concentratie van Kosovaren.

Welke initiatieven neemt de Vlaamse overheid ?
We moeten een onderscheid maken tussen de ini-
tiatieven in het kader van het onthaalbeleid, en de
specifieke initiatieven van de diverse deelsectoren.
Het onthaalbeleid maakt deel uit van het decreet
op de etnisch-culturele minderheden, maar we pro-
beren nu versneld en op een meer specifieke ma-
nier in te spelen op de noden. Er is onder meer de
cursus maatschappelijke oriëntatie, die de bedoe-
ling heeft de mensen wegwijs te maken in de nieu-
we samenleving. Het gaat niet in de eerste plaats
om institutionele kennis, want deze mensen zullen
hier toch niet blijven. Het gaat om een praktische
kennis, waarmee deze mensen zich de komende
weken en maanden kunnen beredderen.

Daarnaast zijn er nu reeds achttien operationele
onthaalinitiatieven. In een aantal regio's zijn er
onthaalinitiatieven in opbouw. De mensen komen
hoofdzakelijk terecht in grootsteden, daarom

poogt men deze initiatieven op deze plaatsen
hoofdzakelijk te richten op de Kosovaarse vluchte-
lingen. In de Vlaamse begroting is 15 miljoen frank
extra vrijgemaakt voor het onthaalbeleid. Deze
middelen kunnen hiervoor worden gebruikt.

Er is een werkgroep voor het onthaal van de
nieuwkomers, die samen met de gemeenten, de
provincies, de administratie, de categoriale sector
en de VDAB het algemene onthaalbeleid opvolgt.
De werkgroep pleegt ad-hocoverleg met de federa-
le overheid, meer bepaald het kabinet van staatsse-
cretaris Peeters. Hij voert een dialoog met de
OCMW's, en onderzoekt hoe men een tweedelijns-
ondersteuning van de OCMW's kan realiseren
voor de opvang van asielzoekers, zoals het begelei-
den van de individuele dossiers over de huisves-
tingsmogelijkheden.

Veel hangt af van de manier waarop de vluchtelin-
gen zich zullen bewegen. Als ze in de onthaalcentra
blijven, vraagt dit een andere benadering dan als ze
naar gemeenten gaan, waar ze worden opgevangen
door families of verwanten. Veel zal afhangen van
de slagkracht van de families die hen opvangen.
Een hartelijk onthaal is natuurlijk een eerste ver-
eiste, maar in een aantal gevallen hebben deze
mensen minder capaciteiten om de andere zorgen
op zich te nemen. Men kan dit volume niet inschat-
ten. Ik kan alleen zeggen dat dit van nabij wordt
opgevolgd. Staatssecretaris Peeters heeft alle men-
sen die zich kandidaat hebben gesteld, aangeschre-
ven.

Specifieke initiatieven zijn er uiteraard ook voor
onderwijs, slachtofferhulp, Kind en Gezin, tolken,
tewerkstelling en taallessen. In het onthaalonder-
wijs staan de klassen open voor alle nieuwkomers-
leerlingen, dus ook voor de Kosovaarse kinderen.
Bij de begrotingscontrole heeft de Vlaamse rege-
ring voorzien in een extra input van 45 miljoen
frank. De regering overweegt echter om nog extra
middelen vrij te maken. Hierbij wordt uitgegaan
van een bijkomende opvangbehoefte van 180 kin-
deren in het basisonderwijs en 180 kinderen in het
secundair onderwijs. De Vlaamse regering zal het
concrete bedrag volgende week vastleggen.

Mevrouw Ria Van Den Heuvel : Die middelen
gaan dan naar de initiatiefnemers van deze ont-
haalklassen.

Minister Luc Martens : Deze middelen worden toe-
gekend aan de onderwijsinstellingen die met deze
kinderen worden geconfronteerd.
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Kind en Gezin verbreedt de dienstverlening naar
de opvangcentra. Ik denk daarbij aan de bezoeken
ter plaatse en aan de vaccinatieprogramma's. De
organiserende besturen kunnen eventueel een tij-
delijk steunpunt opzetten. De centra voor het alge-
meen welzijnswerk zijn bereid hun kennis over en
ervaring met slachtofferhulp ter beschikking te
stellen. Ik heb de minister van Gezondheidsbeleid
gevraagd na te gaan in welke mate hulpverlening
met het oog op traumaverwerking kan worden ge-
organiseerd door de Centra voor Geestelijke Ge-
zondheidszorg. Er zijn weinig problemen met het
tolken, want vele Kosovaarse vluchtelingen die hier
reeds aanwezig waren, bieden spontaan hun dien-
sten aan.

De tewerkstellingssituatie is vergelijkbaar met die
van de asielzoekers van wie de aanvragen ontvan-
kelijk zijn verklaard, en alle burgers van dit land.
De vluchtelingen kunnen een voorlopige arbeids-
vergunning krijgen voor de periode dat ze hier ver-
blijven en genieten van het statuut. De betrokke-
nen kunnen worden ingeschreven bij de VDAB,
een beroep doen op de bemiddeling van de dienst,
en er een opleiding en/of de cursus Nederlands als
tweede taal volgen. Ik benadruk dat de vluchtelin-
gen dezelfde rechten krijgen als de burgers van dit
land. Vanuit een bepaalde hoek worden waanzinni-
ge geruchten verspreid dat de vluchtelingen zou-
den worden bevoordeeld. Dit is niet het geval. Ze
krijgen net als iedereen alle mogelijkheden die we
kunnen bieden ter bevordering van de integratie.

Voor de lessen Nederlands voor volwassenen die
niet door de VDAB worden georganiseerd, werd
nog niet in middelen voorzien. We gaan er immers
vanuit dat de vluchtelingen zo snel mogelijk zullen
terugkeren naar hun eigen land. Hun verblijfssta-
tuut is daarom beperkt tot zes maanden. De taal-
lessen vormen geen prioriteit. De financiële midde-
len, die niet onuitputtelijk zijn, worden gebruikt
voor de voorzieningen die we het meest noodzake-
lijk achten zoals de traumaverwerking, de opvang
van kinderen en de vaccinatie.

We mogen natuurlijk de vele medeburgers die zich
inzetten voor de vluchtelingen niet vergeten. De
OCMW's moeten dat engagement zo goed moge-
lijk trachten te volgen, zodat zo snel mogelijk kan
worden ingespeeld op de lacunes.

Mevrouw Van Den Heuvel, iedereen is dus alert,
maar pas als we ons op het terrein bevinden, kun-
nen diensten worden aangeboden. De minister-pre-
sident heeft mij op Pasen nog opgebeld om te mel-

den dat de Vlaamse regering dit dossier nauwgezet
zal volgen. Ik herhaal dat we slechts een ondersteu-
ning vormen van de federale regering die verant-
woordelijk is. We moeten dus continu overleggen
met onze federale collega's. Federaal minister Van
den Bossche en staatssecretaris Peeters zijn ervan
op de hoogte dat wij alert zijn, een – weliswaar be-
perkt – budget hebben vrijgemaakt, en onze instru-
menten zeer snel kunnen inzetten.

U vroeg me over hoeveel financiële middelen het
gaat. We beschikken over 75 miljoen frank. Het is
de bedoeling dit geld in de eerste plaats in de regio
van herkomst in te zetten, omdat de vluchtelingen
zelf verkiezen daar te blijven.

Ik beschik slechts over rudimentaire info over de
VZW Volk in Nood. Er werd beslist dat de VZW
behoorde tot de organisaties die zich zouden inzet-
ten voor de vluchtelingen. Een krant heeft die or-
ganisatie in een bepaald daglicht geplaatst, maar
uit de informatie die ik van de minister-president
heb gekregen, heeft de krant zich te suggestief uit-
gedrukt. Het gaat blijkbaar over een organisatie
die goed blijkt te opereren op het terrein en cor-
rect handelt. De minister-president heeft mij dit
terloops vermeld, en ik heb de zaak nog niet dieper
onderzocht. Mijn antwoord op deze vraag heeft bij-
gevolg een voorlopig karakter.

De voorzitter : Mevrouw Van Den Heuvel heeft
het woord.

Mevrouw Ria Van Den Heuvel : Ik heb nog een
aantal bijkomende vragen. Ik ben het met u eens
dat nu niet plots alle middelen op die 1.200 mensen
moeten worden gericht.

U zegt dat in het onthaalbeleid de cursussen maat-
schappelijke oriëntatie zijn geactiveerd. Wat moet
ik me daarbij voorstellen ?

Minister Luc Martens : Dat betekent dat deze cur-
sussen en initiatieven met de beschikbare middelen
worden bijgestuurd voor deze doelgroep. Deze
mensen zullen er als eersten van kunnen genieten.

Mevrouw Ria Van Den Heuvel : U zegt dat het
overleg met de federale overheid vooral gebeurt in
de ad hoc-werkgroep 'Onthaal Nieuwkomers'.

Minister Luc Martens : Het is een overleg ad hoc,
dat specifiek voor deze problematiek gebeurt. Het
gebeurt dus niet in een breder structureel kader.
Onze uitvalbasis is precies deze interdepartemen-
tale commissie. De hele administratie van het
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Vlaams Gewest wordt erbij betrokken. Zo hebben
we meteen alle gesprekspartners aan één tafel.

Mevrouw Ria Van Den Heuvel : We moeten de be-
volking laten weten op welke wijze de Vlaamse re-
gering ondersteunend werkt. Dat is voor Jan met
de pet helemaal niet duidelijk.

Minister Luc Martens : Dat is een moeilijke zaak.
Men kan overal de media en de camera's mee
naartoe nemen. Op die manier zouden we een
enorme betrokkenheid manifesteren. We doen dat
echter niet. De mensen die bellen, voelen zich niet
aan hun lot overgelaten. De OCMW's en diensten
reageren op een vrij alerte en adequate manier. We
pakken niet uit met deze dienstverlening. Ik wil
ook niet dat men ons zal verwijten dat we de aan-
wezigheid van de Kosovaren gebruiken om in de
verkiezingsstrijd enig sociaal profiel te ontwikke-
len. Het gaat hier om menselijke kwetsbaarheid, en
daarom leggen we deze discretie aan de dag.

Mevrouw Ria Van Den Heuvel : Momenteel is er
een positieve golf van solidariteit met vreemdelin-
gen en vluchtelingen. Dit kan een bijdrage leveren
om het draagvlak tot het voeren van een minder-
hedenbeleid te vergroten. We kunnen alle midde-
len gebruiken om dat draagvlak te vergroten.
Daarom is het belangrijk dat de bevolking weet dat
deze regering een positieve keuze maakt inzake de
opvang van vreemdelingen. Ik vind het ook niet
kies dat u daarmee zou uitpakken. We moeten naar
een gezond evenwicht streven.

Minister Luc Martens : Volgende week komt het
ICM-rapport uit, waarbij de administratie een
overzicht geeft van de inspanningen die we doen
voor de etnisch-culturele minderheden. Ik probeer
dat niet politiek te gebruiken of te misbruiken in
deze periode. Ik zal er wel op toezien dat daarin
ook aandacht wordt besteed aan deze problema-
tiek.

De voorzitter : Het incident is gesloten.

– Het incident wordt gesloten om 10.15 uur.

– De interpellatie wordt gehouden om 11.19 uur.

Interpellatie van de heer Johan Sauwens tot me-
vrouw Wivina Demeester-De Meyer, Vlaams minis-
ter van Financiën, Begroting en Gezondheidsbe-
leid, over de eventuele gezondheidsrisico’s van het
gebruik van chemische middelen in de fruitteelt en
het preventiebeleid terzake

De voorzitter : Aan de orde is de interpellatie van
de heer Sauwens tot mevrouw Demeester, Vlaams
minister van Financiën, Begroting en Gezondheids-
beleid, over de eventuele gezondheidsrisico’s van
het gebruik van chemische middelen in de fruit-
teelt en het preventiebeleid terzake.

De heer Sauwens heeft het woord.

De heer Johan Sauwens : Mevrouw de minister,
mevrouw de voorzitter, geachte collega's, in januari
van dit jaar kwamen er onheilspellende berichten
uit Engeland. Bij analyse van een partij Belgische
peren werd vastgesteld dat zij een te hoog residu-
gehalte van de groeiremmer chloormequat bevat-
ten. De Belgische minister van Landbouw heeft
onmiddellijk de handel in Belgische peren bevro-
ren. Ondervraagd door de media en het parlement
stelde hij dat deze maatregel absoluut noodzakelijk
was omdat 'deze vergiftigde peren een gevaar in-
houden voor de volksgezondheid. Laboratorium-
proeven hebben uitgewezen dat de inname van
hoge concentraties chloormequat nefast is voor de
mannelijke vruchtbaarheid en afwijkingen van de
foetus in de hand werkt.'

Dit probleem vormt slechts de aanleiding voor
deze vraag. Vandaag gebruikt de sector chloorme-
quat, morgen misschien een ander product. Ik
maak mij vooral zorgen om een aantal verklarin-
gen die onder meer professor Nik Van Larebeke
aflegde. Hij is verbonden aan het Academisch Zie-
kenhuis van Gent en is voorzitter van de werk-
groep Milieu en Gezondheid van de Vlaamse Ge-
zondheidsraad. Hij heeft in opdracht van de
Vlaamse Milieumaatschappij onderzoek gedaan
naar het gebruik van pesticiden in België.

Pesticiden vormen slechts een onderdeel van het
arsenaal chemische stoffen dat jaarlijks in onze
lucht en bodem terechtkomt. De cijfers die hij aan-
brengt zijn werkelijk onthutsend. Wist u, mevrouw
de minister, dat in België acht keer meer pesticiden
worden gebruikt dan in de Verenigde Staten en
zelfs vijftien keer meer dan in Zweden ? Volgens
de OESO steeg het verbruik per hectare van 8,6 kg
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in 1980 naar bijna 12 kg per hectare in 1990. Het
aantal toegelaten verschillende actieve stoffen
steeg tot 416 in 1995. Ter vergelijking : in de EG ligt
het gemiddeld verbruik op 4,5 kg per hectare.

Regelmatig wordt het gebruik van fruit gepromoot.
Dat hoort ook zo : zelfs een Belgische peer is nog
altijd veel gezonder dan een zak chips. Minister
Pinxten en een aantal professoren brachten echter
wel onthutsende berichten. De Belgische consu-
ment begint dan ook te aarzelen. Acht u het nog
raadzaam om de consumptie van fruit in die om-
standigheden te promoten ?

De peren zijn geplukt in augustus en september.
Het probleem zou al gekend zijn sinds september.
Pas naar aanleiding van de vaststellingen in januari
in Groot-Brittannië zijn er maatregelen genomen.
Er is in onze samenleving een zeer stipte monito-
ring van een aantal maatschappelijke problemen,
maar in de voedingssector gebeurt dit blijkbaar
niet. Naar aanleiding van accidentele buitenlandse
analyses wordt het probleem plots erkend, waarna
zeer drastisch – te drastisch – wordt ingegrepen.

Volgens het Milieu- en Natuurrapport Vlaanderen
1998 van de Vlaamse Milieumaatschappij is de mi-
lieubelasting ten gevolge van de verspreiding van
bestrijdingsmiddelen tussen 1979 en 1996 met 70
percent en 140 percent gestegen voor respectieve-
lijk het waterleven en de uitloging naar het grond-
water. Binnen de fruitsector lijkt de stijging iets
minder sterk te zijn dan in andere landbouwsecto-
ren. Men moet zich echter realiseren dat 80 percent
van de activiteiten van de fruitsector in Zuid-Lim-
burg zijn geconcentreerd.

In uw beleidsbrief van 1998 stelt u dat de relatie
tussen milieu en gezondheid 'aandacht verdient'. U
schrijft : 'Steeds vaker blijken mensen zich zorgen
te maken – soms terecht, soms onterecht – over de
invloed van hun directe leefomgeving op hun ge-
zondheid. De Vlaamse overheid heeft de morele
taak om deze zorgen en vragen ernstig te nemen, te
onderzoeken en te beantwoorden'

Welke weerslag heeft het steeds toenemende ge-
bruik van chemische producten – pesticiden, insec-
ticiden, groeiremmers – op de directe omgeving in
de teeltgebieden ? Een toenemend aantal ziekte-
verschijnselen in onze samenleving is immers niet
zozeer door genetische factoren, maar wel door
omgevingsfactoren bepaald. Migranten die hier
nog niet lang wonen, vertonen soms dezelfde ziek-
tesymptomen als degenen die hier zijn geboren.

Het is op dit ogenblik nauwelijks te achterhalen
wat de synergie is met andere stoffen. Zo gebruikt
men steeds meer chemische producten, is er steeds
meer milieuvervuiling als gevolg van het toene-
mend verkeer, en zijn er steeds meer allergieën. Op
een vrij beperkte oppervlakte, meer bepaald bin-
nen de fruitsector, worden al deze factoren in één
grote reageerbuis gestopt. Men weet echter niet
wat het uiteindelijk resultaat daarvan is of zal zijn.

Naar aanleiding van de publicatie van de monogra-
fie 'Mens en milieu' door de stichting Leefmilieu,
stelt professor Van Larebeke dat er wel degelijk
een verband is tussen enerzijds de toename van
een aantal dodelijke ziektes zoals kankers, alsook
van genetische afwijkingen en andere moderne
ziektes als allergie en de dalende vruchtbaarheid
bij mannen, en anderzijds de talloze gevaarlijke
stoffen die recent in het milieu werden gebracht.

Professor Marc Boogaerts van de KU Leuven
merkte bij de voorstelling van deze monografie op
dat kwaadaardige bloedaandoeningen als leukemie
de laatste 10 jaar zeer sterk zijn gestegen. Het aan-
tal patiënten met lymfeklierkankers en chronische
leukemieën nam met 60 procent toe in de periode
tussen 1992 en 1997. De aandoening komt ook op
steeds jongere leeftijd voor. Hoewel de band met
het toenemend gebruik van pesticiden, insecticiden
en flingiciden niet zo onmiddellijk kan worden
aangetoond, zijn er toch heel wat merkwaardige
toevalsrelaties, aldus professor Boogaerts.

Hij verwijst hierbij naar een studie uitgevoerd in
het Nederlandse Aalsmeer. Deze toont een corre-
latie aan tussen het hoger gebruik van pesticiden
en het aantal bloedkankers bij jongeren in een
tuinbouwgemeenschap. Ook in Zuid-Limburg stelt
men zich dit soort vragen. Onlangs heeft de ge-
meenteraad van Nieuwerkerken, waar vijftig kan-
kergevallen zijn vastgesteld, een publiek debat ge-
voerd. Ik ben ook burgemeester van een gemeente
die zich in de Limburgse fruitstreek bevindt. Ik heb
aan de provinciale gezondheidsinspectie gevraagd
naar de oorzaak hiervan. Ze kon daar echter niet
op antwoorden.

Ik heb zeker niet de intentie om onrust te zaaien.
Maar ik heb wel het gevoel dat we op een chemi-
sche tijdbom leven. Ik maak me zorgen over het
steeds toenemend aantal chemische producten en
over het feit dat het ministerie van Landbouw de
harde, klassieke teeltechnieken blijft bevorderen.
Ik vind dat we vanuit onze verantwoordelijkheid
voor de volksgezondheid moeten weten wat er aan
de hand is en of er een correlatie bestaat. Als pro-
fessor Van Larebeke, die als voorzitter van de
werkgroep voor de Vlaamse Gemeenschap weet
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waarover hij spreekt, en professor Boogaerts, die
de ziektegevallen zelf ziet verschijnen, dit soort
stellingen poneren, dan vrees ik dat we onze teel-
technieken onder de loep moeten nemen.

Is de minister hiervan op de hoogte ? Wordt er on-
derzoek gedaan ? Zijn er contacten met de gezond-
heidsinspectie van Limburg ? Wordt dit ziekte-
beeld opgevolgd ? Wordt op provinciaal en Vlaams
niveau de correlatie gevolgd tussen de bestaande
cijfers over het gebruik van producten en de evolu-
tie van het algemeen ziektebeeld bij de bevolking ?
Ik hoop dat de minister een deel van de onrust kan
wegnemen.

De voorzitter : De heer Malcorps heeft het woord.

De heer Johan Malcorps : Een van de grote proble-
men is het gebrek aan coördinatie tussen het fede-
raal en het Vlaams niveau. Het probleem is vol-
doende bekend.

Ik verwijs ook naar het laatste jaarverslag van de
Eetwareninspectie. Daarin wordt uitgebreid be-
schreven welke de pesticidenresidu's zijn in ver-
schillende soorten fruit en groenten. Bij bladgroen-
ten is het probleem het meest acuut. In 80 percent
van de groenten komen pesticidenresidu's voor. In
ongeveer 10 à 15 percent worden de normen nog
steeds overschreven. De Minaraad heeft reeds
twee jaar geleden gezegd dat er pesticidenreductie-
programma's moeten komen, zowel kwantitatief
als kwalitatief. Deze programma's zijn ingeschre-
ven in het Minaplan.

Het probleem is echter dat de Vlaamse overheid
een heel beperkte bevoegdheid heeft. Minister
Kelchtermans heeft gisteren gezegd dat in het
kader van een goede code van landbouwpraktijk,
actie 124 van het Minaplan, een aantal richtlijnen
kunnen worden opgelegd voor het gebruik van pe-
sticiden. Daarnaast hebben we ook de code van
praktijk die minister Pinxten oplegt, zoals de spuit-
licenties en de controle op spuitmachines. Dit is
een federale materie.

Er moet dan ook veel meer overleg worden ge-
pleegd tussen het Vlaams en het federaal niveau.
We kunnen eventueel, bij een maximale interpreta-
tie van onze bevoegdheden, het gebruik van be-
paalde pesticiden verbieden omwille van de water-
kwaliteit en de volksgezondheid. Veel verder kun-
nen we niet gaan. Het toelaten van producten is
een federale bevoegdheid, maar als we de zaken
beter op elkaar willen afstemmen, is een beter ge-
coördineerd beleid noodzakelijk. Welke stappen

worden in het kader van die beter gestructureerde
coördinatie overwogen, net zoals dat in het verle-
den voor de ozon is gebeurd ?

De voorzitter : Minister Demeester heeft het
woord.

Minister Wivina Demeester-De Meyer : Naar aan-
leiding van een probleem in Hoboken ben ik vori-
ge week gaan luisteren naar een uiteenzetting van
professor Van Larebeke. Hij zei dat, als we de ge-
schiedenis bekijken, we met beschavingsziekten
worden geconfronteerd. Daarover zullen hier wei-
nig meningsverschillen bestaan. Dit herinnerde mij
aan het jaar 1972, toen ik zelf les gaf in biologie en
scheikunde. Ik liet mijn studenten toen een werkje
schrijven over het thema 'de effecten, elementen
en oorzaken van beschavingsziekte'. Kanker stond
toen reeds als een beschavingsziekte bekend.

Professor Van Larebeke stelt dat sommige feiten
aantonen dat er ten gevolge van omgevingsfacto-
ren beschavingsziekten als kanker zijn. Het weten-
schappelijk onderzoek is gelukkig zo ver gevorderd
dat we een aantal factoren kunnen vermijden en
indijken. Vermijden is preventief, terwijl indijken
deel uitmaakt van de secundaire of zelfs tertiaire
preventie. Hij heeft ook uitgelegd hoe men de risi-
cofactoren berekent.

Vervolgens had hij het over de manier waarop we
met de chemische hygiëne moeten omgaan. Die
hygiëne zal van de mensen een enorme inspanning
vergen, en moet zowel vanuit het oogpunt van de
producent als vanuit dat van de gebruiker worden
bekeken. Als voorbeeld geef ik fruit. Fruit moet je
niet alleen eerst wassen, maar ook schillen. Men
heeft mij altijd geleerd dat de nieuwe aardappelen,
die in de schil geserveerd worden, drie keer na el-
kaar in vers water gekookt moeten worden.

De heer Johan Sauwens : Men heeft mij nochtans
altijd geleerd dat de vitaminen net in de schil zit-
ten.

Minister Wivina De Meester-De Meyer : Veel
hangt af van de teeltwijze en van de bewaarmidde-
len. Solanine is bijvoorbeeld licht giftig. Ik begrijp
uw bekommernis, maar u zult wel begrijpen dat we
niet op alle vragen een antwoord kunnen geven.

De heer Johan Sauwens : Ik sprak daarnet over het
voorzichtigheidsprincipe. Bij de correlatie tussen
enerzijds vervuilings- en omgevingsfactoren en an-
derzijds ziektebeelden kan men enkel werken met
waarschijnlijkheden. Moeten we echter niet met
een waarschijnlijkheidshypothese werken om erger
te voorkomen ? De onmogelijkheid om met ma-
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thematische zekerheid verbanden te leggen, wordt
als alibi gebruikt om gewoon verder te handelen
zoals men altijd heeft gedaan. Dit is echter geen
verwijt voor uw beleid.

Minister Wivina Demeester-De Meyer : Ik zal een
algemeen antwoord geven. We houden meer en
meer rekening met een aantal waarschijnlijkheden,
en bouwen bovendien zeer strenge normen in,
zoals de dioxinenorm van 0,1 nanogram. Op die
manier houden we al rekening met de optimale
waarschijnlijkheidselementen. Onze normen wor-
den altijd maar strenger. Dit stimuleert onderzoe-
kers om nieuwe technieken te zoeken, zodat we zo
weinig mogelijk met schadelijke producten worden
geconfronteerd. In verbrandingsovens worden
nieuwe technieken toegepast, die de dioxinegehal-
ten verlagen tot bijna niet meer meetbare niveaus.

Het toezicht op het commercieel telen van land-
bouwproducten en het in de handel brengen van
voor de mens veilig te consumeren fruit en groen-
ten, is een federale bevoegdheid. Uw eerste drie
vragen kunt u dan ook best aan de bevoegde fede-
rale ministers van Landbouw en Volksgezondheid
stellen.

Uit navraag bij het kabinet van Landbouw blijkt
evenwel dat er strenge controles gebeuren sinds
eind januari bepaalde normen voor residu's chloor-
mequat werden ingevoerd. Er bestaat daarbij een
soort veiligheidszone, die maakt dat bepaalde par-
tijen peren tijdelijk worden geblokkeerd voor vrij-
gave. Sinds de strenge controles worden dus pro-
ducten vrijgegeven waarvan het zeker is dat ze van
goede kwaliteit zijn.

Als er een goede controle bestaat die strikt wordt
nageleefd, kan men ook niet beweren dat men be-
paalde producten niet mag gebruiken. Men moet
zelf echter ook een zekere chemische hygiëne han-
teren. In Vlaanderen en België voedt bijna ieder-
een zich immers op dezelfde wijze, via dezelfde
grote verdelers. Er zijn weinig regionale verschil-
len. Zowel overheid als gebruiker moeten rekening
houden met het voorzichtigheidsprincipe.

De gezondheidsinspectie van Limburg kreeg re-
cent twee vragen in verband met een vermeend
hoger aantal kankergevallen in de fruitstreek. Het
is logisch dat zij u geen antwoord kan geven op uw
vraag : geen enkele wetenschapper kan dit. Als er
in een bepaald gebied een vermeend hoger aantal
kankergevallen is, dan moet men dat kunnen aan-
tonen.

De vragen zijn voorgelegd aan de SAE, de Small
Area Epidemiology-werkgroep. Deze werkgroep
werd midden 1998 opgericht en bestaat uit een
groep clinici, epidemiologen en biostatistici van
verschillende universiteiten, instellingen en institu-
ten. Zij bestuderen en testen methoden voor het
onderzoek naar de frequentie van aandoeningen
en de causaliteit van ziekte in situaties waar slechts
relatief weinig ziektegevallen zijn. Een typische
vraag die aan de groep gesteld wordt is bijvoor-
beeld : 'Is er sprake van oversterfte of van een ab-
normaal hoog voorkomen van ziekte in een ge-
meente of een wijk ?'

Vooraleer er over concrete vragen van die aard ge-
gronde uitspraken kunnen gebeuren, dient de
werkgroep evenwel eerst de methodologisch juiste
benadering te zoeken die in Vlaanderen toepas-
baar is. Die zoektocht is momenteel aan de gang en
zal zeker nog een hele tijd in beslag nemen. Hoe
begrijpelijk de bezorgdheid ook is, toch lijkt het me
wenselijk dat de energie van de SAE-werkgroep
prioritair op de ontwikkeling van de juiste metho-
dologie wordt geconcentreerd, en nog niet op de
specifieke casuïstiek. Uit bepaalde ad-hoconder-
zoeken hebben we geleerd dat men daaruit niets
met zekerheid kan besluiten. Als in een bepaalde
regio een toxicologisch en epidemiologisch onder-
zoek wordt uitgevoerd bij een aantal mensen, dan
zal men sowieso iets vinden, al was het maar een
kleinigheid. Het is dan de vraag of men de betrok-
kenen daarover mag informeren. Deze vraag werd
voorgelegd aan een ethische commissie. Men moet
dus zeer goed weten welke methodologie moet
worden gevolgd.

De werkzaamheden van de SAE-werkgroep wer-
den ook opgenomen in het onderzoeksproject rond
milieu en gezondheid. Dit project heeft als titel
'Ontwikkeling van een concept voor de opvolging
en risico-evaluatie van blootstelling aan leefmilieu-
polluenten en hun effecten op de volksgezondheid
in Vlaanderen'. Het omvat een toxicologisch, epi-
demiologisch en communicatieluik. Het project is
in maart van dit jaar van start gegaan. Het bevat
eveneens een onderzoeksonderdeel over de exter-
ne blootstelling aan bestrijdingsmiddelen.

Er bestaan in elk geval epidemiologische studies
die bepaalde bestrijdingsmiddelen associëren met
chronische ziekten, vooral kanker en meer bepaald
leukemieën, lymfeklierkankers en wekedelensarco-
men. In het kader van een preferentieel bronge-
richt beleid is het echter de federale overheid die
bevoegd is voor de productnormering. Ze moet via
het toelaten en verbieden van bepaalde producten
op de Belgische markt, preventief en normerend
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optreden. Ik sluit me volledig aan bij de benade-
ring van minister Kelchtermans. Men kan proberen
overeenkomsten te sluiten, maar dan zowel vanuit
het oogpunt van de consument als van de produ-
cent.

De heer Johan Sauwens : De consument is toch erg
weerloos in heel dit verhaal.

Minister Wivina Demeester-De Meyer : Dat is een
moeilijk punt. Als morgen de federale minister van
Volksgezondheid plots iets verbiedt, zal men hem
een keizer-kostermentaliteit verwijten.

De heer Johan Sauwens : Inzake volksgezondheid
moet de overheid haar verantwoordelijkheid
nemen en een langetermijnstrategie ontwikkelen.

Minister Wivina Demeester-De Meyer : Men moet
een aantal zekerheden kunnen inbouwen, maar
daarbij kunnen niet alle risico's worden uitgeslo-
ten. De kwaliteit van het leven mag echter niet uit
het oog worden verloren. Sommige mensen maken
een keuze die minder past in deze chemische hy-
giëne, omwille van elementen die zij als kwaliteits-
vol beoordelen in hun leven. We moeten proberen
die chemische hygiëne samen op te bouwen. Ik
denk nu terug aan de interpellatie van de heer
Geysels van vorige week waarin gepleit werd voor
het opstellen van algemene regels op het vlak van
volksgezondheid en hygiëne.

De heer Johan Sauwens : Sta mij toe nog even pro-
fessor Boogaerts te citeren : 'Het aantal patiënten
met lymfeklierkanker en chronische leukemieën
nam met 60 percent toe in een periode van vijf
jaar'. Als je dit leest, dan moet je toch toegeven dat
er duidelijk iets aan de hand is en dat dit niet meer
normaal is te noemen. Wat ik hier zeg, heeft niets
met keizer-kostermentaliteit te maken.

Minister Wivina Demeester-De Meyer : Professor
Boogaerts zal helaas niet kunnen zeggen waarvan
dit het gevolg is.

De heer Johan Sauwens : Professor Boogaerts
zegt : 'Uit recente bevolkingsstudies blijkt dat er
een significante correlatie bestaat tussen blootstel-
ling aan pesticiden en het voorkomen van leuke-
mie'. Mijn vraag luidt dan ook of er meer leuke-
miegevallen zijn in de fruitstreek.

Minister Wivina Demeester-De Meyer : Daar kan
ik niet op antwoorden.

De heer Johan Sauwens : Is het dan niet onvoor-
stelbaar dat deze basisgegevens niet gekend zijn ?
Dat vergt toch geen enorm onderzoek ?

Minister Wivina Demeester-De Meyer : Mijnheer
Sauwens, we kunnen dat enkel doen op grond van
de gegevens die ons nu bekend zijn of die we
mogen verzamelen.

Zoals u weet, streef ik naar de afsluiting van het
akkoord over het verkrijgen van de MKG-gege-
vens van de hospitalen. We kunnen nu wel de mor-
taliteits- en morbiditeitsgegevens ontleden, maar
de registratie van de verschillende ziekten bij ons
in Vlaanderen is nog niet gebeurd. Pas als alle ge-
gevens ter beschikking worden gesteld – iets waar-
voor ik reeds lang pleit – kan een goed gezond-
heidsbeleid worden gevoerd. Mocht ik minister zijn
van Volksgezondheid, dan zouden die MKG-gege-
vens, uiteraard niet op naam, transparant terug te
vinden zijn.

De voorzitter : De heer Malcorps heeft het woord.

De heer Johan Malcorps : We blijken telkens terug
te komen op dat scharnierpunt, dat duidelijk op fe-
deraal niveau ligt bij de ministers van Volksge-
zondheid en Landbouw. Ook voor de huishoudelij-
ke pesticiden is de federale overheid bevoegd,
evenals voor het productbeleid. Toch zullen de ge-
meenschappen en gewesten, die voor het milieu-
en gezondheidsbeleid bevoegd zijn, in dat federale
beleid moeten binnenbreken. Als het om de toela-
ting van bestrijdingsmiddelen of de evaluatie van
gezondheidseffecten gaat met het oog op een ge-
coördineerd beleid, moeten zij het recht op in-
spraak opeisen.

Op het federale niveau ligt het instrument klaar. Er
is met name een wet op de productpolitiek, waar-
aan vier jaar lang werd getimmerd, en waarin de
pesticiden concreet staan ingeschreven. Laten we
hopen dat deze nu snel zal worden toegepast.

Voor een aantal producten is verder onderzoek
nodig en steun ik de minister. Maar van een aantal
producten is nu reeds genoegzaam bekend dat er
risico's aan verbonden zijn. We zijn trouwens niet
de enigen die dat onderzoeken. Dat gebeurt we-
reldwijd. Denk maar aan lindaan, waarover de Eu-
ropese Commissie zich vorige maand op vraag van
de Oostenrijkse regering heeft gebogen. Dat pro-
duct bleek kankerverwekkend te zijn, maar toch
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komt het in 80 percent van de oppervlaktewaters-
talen van de VMM voor.

Wat dat betreft, dient er dus tot gecoördineerde
maatregelen te worden gekomen ten einde een
echt pesticidenreductieprogramma te implemente-
ren, dit zowel kwalitatief als kwantitatief. Met kwa-
litatief bedoel ik het uitfaseren van de gevaarlijke
producten, met kwantitatief de reductie van de
hoeveelheid.

Minister Wivina Demeester-De Meyer : Mijnheer
Malcorps, ik kan enkel uw mening delen. Ofwel
moet het Vlaamse beleid dit begeleiden, ofwel
moet er overleg worden gepleegd met het federale
niveau om een verbod op deze producten uit te
spreken.

Met redenen omklede motie

De voorzitter : Door de heer Sauwens werd tot be-
sluit van deze interpellatie een met redenen omkle-
de motie aangekondigd. Ze moet zijn ingediend ui-
terlijk om 17 uur op de tweede werkdag volgend
op de sluiting van de vergadering.

Het parlement zal zich daarover tijdens een vol-
gende plenaire vergadering moeten uitspreken.

Het incident is gesloten.

– Het incident wordt gesloten om 12 uur.
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